

“缩差共富”进行时

帮扶赋能向新程

山区海岛县跑出高质量发展“加速度”

□本报记者 杨怡

连日来,在开化芹阳办事处高坑坞村,两条全新的抹茶自动化生产线正如火如荼建设中。千亩抹茶基地生产线扩建项目由省级开化帮扶团组支持共建,总投资约1000万元。“目前项目进展顺利,预计2月中旬前能完成设备安装,4月底即可投产。”浙江芹阳茶叶有限公司总经理陆杰星介绍,该项目投产后,预计年产值可达到2000万元,还能创造超500人的就业岗位,助力当地茶农增收、茶企增效、茶产业提质。

与此同时,在庆元县竹口镇黄坛村,农户正在甜橘柚园内采摘成熟果实。该项目是省级庆元帮扶团组牵头开展的重点农业帮扶项目之一,通过建设仓储、分拣中心,不仅让这里成为庆元最大的甜橘柚产区,也极大地促进了当地甜橘柚产业发展。目前,庆元县甜橘柚种植面积达2.1万余亩,年产量1.86万吨,年产值达2.05亿元。

近3年来,全省山区海岛县每年主要经济指标增速、居民收入增速均高于全省平均水平。这份亮眼成绩单的背后,离不开“1+3”帮扶机制的精准发力。省领导“1对1”挂钩联系,每季度深入现场一线办公,2025年协调解决发展难题265个,推进山区海岛县落地意向项目1167个,撬动资金超598亿元。

“1+3”帮扶机制正是我省全面落实以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”、推进共同富裕先行示范工作部署的鲜活实践——在浙江,每个山区海岛县都有省直单位、经济强县、国有企业组成的“帮扶铁三角”,及其他帮扶成员单位,汇聚452家单位组成的28个省级帮扶团组,优质教育、医疗、科技资源正加速向山区海岛梯度下沉。

产业赋能是“缩差共富”的核心引擎。近年来,浙江

以产业赋能为核心,深度挖掘县域特色资源,聚焦生态农业、文旅融合、数字经济等领域,打造具有地域辨识度的特色优势产业链。2025年,全省山区海岛县累计培育形成单产超10亿元以上“土特产富”全产业链45条。

“帮扶铁三角”纷纷以己之长,为各山区海岛县共富助力。如省农业农村厅为帮扶县开化量身定制《支持开化县走山区海岛高质量发展共同富裕特色之路工作方案》,从5大类33小项给予支持;省市场监管局指导磐安县推动“磐五味”省级标准迭代,启动浙贝母国际标准研究,支持建设“磐五味”科创中心。

此外,浙江围绕产业链整合,进一步优化帮扶机制,创新推出“飞地经济”模式,实现资源优化配置,带动山区产业向高端化转型。加之健全的税收分成、成本共担机制,让“飞地”红利持续释放,真正形成“研发在沿海、制造在山区、收益共分享”的协同发展格局。浙江还将“相对薄弱乡镇”“相对薄弱村”纳入帮扶体系,300余家省级帮扶单位参与结对,并选派农村工作指导员。“一镇一策”“一村一策”精准帮扶深入推进,推动实施“万企兴万村”行动,让共富底色更厚重。截至目前,我省已带动76个“相对薄弱乡镇”、575个“相对薄弱村”加快发展。

民之所盼,力之所聚。浙江建立“需求清单+任务清单”推进机制,2025年共明确563项重点帮扶任务。山区海岛县自身也同步建立“县政府牵头、部门协同、全域参与”的承接体系,主动承接帮扶政策、帮扶项目等落地落实。



庆元甜橘柚丰收

同心聚力促共富,“1+3”帮扶机制正释放强劲动能。浙江以高位统筹聚起帮扶合力,紧盯发展堵点精准破题,凭借机制创新稳住长效成效,让山区海岛县在产业提质、民生暖心、乡村振兴的道路上越跑越快。在多方协同、精准施策下,县域经济稳步攀升,群众的获得感稳稳当当,幸福感实实在在。

青春“洄游”,叩开共富门

□本报记者 张雅萌

清晨的杭州市临安区高虹镇崇阳村,薄雾未散,“江南舅舅共富直播间”的灯光已点亮山乡。农创客何江南正与村民一起封装刚做好的新鲜肉包,这些肉包即将发往全国各地。“以前村里人挤破头往城里跑,现在我偏要回村闯。”何江南的创业轨迹,正是青年入乡发展的一个生动缩影。

这场青春的“洄游”,并非零星水花,而是已形成潮

涌之势。数字是最有力的佐证——浙江已培育农创客超10万名,建设青年入乡实践站点1157个,累计招引青年10578名。而且,青年不仅回来了,更有了扎根的土壤。

在湖州南浔,浙江大学汉语国际教育专业毕业生陈鸳鸯转向从事乡村运营工作,带领团队深耕“丝绸+”产业,在大港廊片区培育跨境电商、童装设计等新业态,吸引78名青年入乡;缙云县“海归”“鸭三代”朱明子,手握种质“芯片”,通过科技育种提升缙云麻鸭品质,延伸产业链,将鸭毛制成专业羽毛球,带动周边1612户农户年增收3250余万元;从2亩盐碱地到4000亩种植基地,杭州市钱塘区退伍军人鲁伟权用时十余年,钻研出“麦瓜套种、稻鸭共养”等模式,让曾经闲置田块实现亩效益超万元,并带动超过300个季节性就业岗位……路径各异,步履相同,这些入乡青年以扎实的脚步,将个人理想融入乡土实践,成为推动农村农民奔向共同富裕的重要新生力量。

如何让青年回得来、留得下、干得好?政策与平台构成了坚实的支撑底座。省委、省政府出台意见,系统构建支持青年入乡发展的政策框架。真金白银的扶持同步跟进,专门为“新农人”定制的信贷产品,已累计为7.58万名入乡青年提供426.24亿元的创业贷款额度,直接带动村民参与并增收。

多元立体的支持体系,正为入乡青年提供从成长到成才的坚实阶梯。各类创新创业竞赛成为青年展示才华、对接资源的重要窗口,让有价值的项目脱颖而出。

面向能力提升,从“千名农创客大培训”系统课程到引入“一对一”创业导师的“农创客”辅导机制,覆盖省、市、县、乡的培训网络持续发力,形式日益多

元。组织化的力量也在凝聚,全省已建立70个农创客发展联合会,有效促进信息互通与资源共享,让农创客们告别“单打独斗”,在互助共赢中扎得更深、走得更远。

服务的“最后一公里”,关乎体验与温度。被列入2025年省政府民生实事的“建设青年入乡实践站点1000个”超额完成。这些遍布乡村的“青春会客厅”,提供从实习就业到资源对接的“一站式”服务,显著降低了青年的入乡门槛。正如建德市下涯镇数字游民社区主任人秦建绅所言:“‘以工换宿’的模式让我们既能维持生活,又能为乡村发展作些贡献。”而在该市大洋镇,青年创业带头人洪雯雅则通过实践站点组建起直播团队,“分享经验,整合资源,大家一起把乡村故事讲给更多人听”。从提供工位到赋能创业,这些站点正成为青年融入乡土、实现价值的关键支点。

各地“百花齐放”探索青年入乡发展路径:安吉县形成让青年“有地方、有岗位、有信心、有归属”的完整生态,累计招引3.8万余名青年;义乌市构建政府引才、平台育才、环境留才、项目用才的闭环,培育农创客近1400人;新昌县打造“1个赋能中心+15个标准站点+N个示范点”的辐射网络,其推动青年入乡创业、助力乡村振兴的一站式服务平台“1860青年公社”,2025年孵化企业10家;天台县则探索出“片区组团”模式,塔后片区整合9个村资源,吸引青年创业400多家,形成业态互补的“创业生态圈”……

“青年入乡,带来的不仅是人口回流,更是知识、技术、资本、理念等现代要素的系统性下沉,是推动乡村生产要素重构和新质生产力激活的关键力量。”省农业农村厅相关负责人表示。如今,通过全链条的政策供给与平台搭建,我省正助力青年完成从“一腔热血”到“一展宏图”的跨越,一场青春与乡村的“双向奔赴”已然成熟,正绘就产业兴、人才旺、乡村美的共富新图景。



农创客陈鸳鸯